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 第 1 回大垣公園等再整備基本構想市民検討委員会 

議事録 

（令和 4 年 10 月 3 日） 
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第 1 回大垣公園等再整備基本構想市民検討委員会を、令和 4 年 10 月 3 日（月）市

役所 4 階情報会議室において開催した。 

 

次第は、次のとおりである。 

 

１ 市長あいさつ 

２ 委員委嘱 

３ 議題 

⑴ 会長、副会長選任につい 

⑵ 大垣公園等の経緯について 

⑶ 大垣公園等の現状と課題について 

⑷ 周辺等公共施設の現状と課題について 

⑸ 市民アンケートについて 

⑹ 今後の進め方について 

 

委員は次のとおりである。 

 

出席委員（14 名） 

  今西 良共  竹内 治彦  後藤 勝利  杉田 邦隆  竹中 昌子 

  田中 良幸  野田 正興  松本 正平  安田 隆夫  安田 忠邦 

  安田 典子  渡邊 勝敏  岩下 里美  岩田 恭子 

欠席委員（3 名） 

金森  武  田口 義隆  河合 保孝 

 

市の出席者は次のとおりである。 

 

 都市計画部長    真鍋 和生   都市計画部次長    奥村 公彦 

 都市計画課長    藤墳 達也   都市計画課技術対策官 渡部 晃司 

 市街地整備課長   河瀬 良康   公園みどり課長    廣瀬 勝典 

  建築課長      冨田 肇    都市計画課      桐山 知弘 

  公園みどり課    桒山 一嘉   公園みどり課     今津 丈俊 

  公園みどり課    松井 稜    公園みどり課     小寺 衛 
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事務局 

 

 

 

市長 

 

 

事務局 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

各委員 

 

委員 

 

事務局 

 

 

 

会長 

（開始時刻 15 時 30 分） 

※開会にあたって 

 資料の確認 

 

１ 市長あいさつ                       

※市長あいさつ（略） 

 

２ 委員委嘱                         

※委員への委嘱状交付 

 

３ 議題  

 ⑴ 会長、副会長の選任について    

つづきまして、次第の「3 議題」に移らせていただきます。 

はじめに、⑴「会長、副会長の選任について」でございます。 

「大垣公園等再整備基本構想市民検討委員会設置要綱第 5 条第 2

項」の規定に基づきまして、会長は委員の互選により定めるとなっ

ております。会長の選出はいかがいたしましょうか。 

 

現在、大垣市総合計画審議会において会長を務めておられ、大垣

市未来ビジョン第２期基本計画の策定にもご尽力されている、竹内

委員にお願いしてはいかかでしょうか。 

 

ありがとうございます。 

ただいま、杉田委員より竹内委員のご推薦がございました。 

みなさま、ご異議がなければ拍手をもって承認に代えさせていた

だきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 

（拍手） 

 

了解しました。お引き受けさせていただきます。 

 

ありがとうございます。それでは、会長は竹内委員にお願いした

いと思います。竹内委員、会長席へご移動をお願いいたします。 

それでは、竹内会長から一言ごあいさつを賜りたいと存じます。 

 

※会長あいさつ（略） 
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事務局 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

事務局 

 

 

 

副会長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

ありがとうございました。 

引き続き副会長の選出を行います。 

「大垣公園等再整備基本構想市民検討委員会設置要綱第 5 条第 2

項」に基づきまして、副会長は会長より指名となっておりますので

竹内会長よろしくお願いします。 

 

それでは、私から指名をさせていただきます。 

今回は大垣城ホールの建替えとともに、中心市街地の貴重なみど

りでもある、大垣公園の再整備も重要課題となっております。 

そこで、長年にわたり公園緑地行政に携わり、公園緑地計画など、

幅広い知識と経験が豊富な今西委員に副会長をお願いしたいと考

えています。 

 

了解しました。お引き受けさせていただきます。 

 

ありがとうございます。 

それでは、今西委員、副会長席へご移動をお願いいたします。 

今西副会長から一言ごあいさつを賜りたいと存じます。 

 

※副会長あいさつ（略） 

 

ありがとうございました。 

ここで、市長は他の公務により退席いたします。 

 

それでは、「大垣公園等再整備基本構想市民検討委員会設置要綱

第 5 条第 3 項の規定により、ここからの議事の進行は、竹内会長に

お願いしたいと思います。 

 

それでは、議事を進めさせていただきます。 

はじめに本会議の傍聴についてですが、この委員会は大垣市情報

公開条例に基づきまして、本日の会議で個人情報など非公開とする

事案がないことから、本会議は公開とします。 

なお、本日、傍聴を希望される本今町の大橋さん他 6 名がいらっ

しゃいますので、ここで会場にお入りいただきます。 
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次に、本日の議事録ついて、署名者をご指名させていただきたい

と思います。今回は、杉田邦隆委員と、安田忠邦委員にお願いした

いと思いますので、よろしくお願いします。 

 

⑵大垣公園等の経緯について                  

⑶大垣公園等の現状と課題について               

⑷周辺等公共施設の現状と課題について    

それでは、⑵大垣公園等の経緯について、⑶大垣公園等の現状と

課題について、⑷周辺等公共施設の現状と課題について、事務局よ

り一括説明をお願いします。 

 

関連する議題を 3 つ続けてご説明させていただきますので、少し

長くなりますが、よろしくお願いいたします。 

失礼して、着席させていただきます。 

 

それでは、議題の⑵「大垣公園の経緯につきまして」、正面のス

クリーンをご覧いただきたいと思います。 

左側が、お手元にお配りした資料 No.2 で、右側が、別冊の参考資

料 No.2 を表示しております。 

 

1 の大垣公園につきましては、大垣城の本丸及び二の丸を中心に

整備された公園で、長く市民の憩いの場となってきました。 

わが国で初めて公園制度が設けられたのは、明治 6 年に太政官布

告第 16 号が府県に布達されたことによるもので、大垣公園は、岐

阜県から許可を受け、明治 13 年に開園いたしました。 

大正から戦前にかけては、堀を埋め立て、敷地を拡大し、運動場、

人工瀧、動物舎等が整備され、公園としての機能の充実が図られま

した。 

昭和 25 年に、戦災復興として、市民広場、野球場を整備し、昭和

49 年には、野球場を廃止し築山が設けられました。 

平成 12 年には、大垣公園全体で、決戦関ケ原大垣博が開催され、

平成 21 年には、芝生広場の大規模改修が行われ、現在に至ってい

ます。 

 

次に、2 大垣城ホールにつきましては、昭和 28 年 8 月から、公会

堂兼スポーツセンターとして本格的な運用を開始しました。 
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屋根小屋組み鉄骨の一部は、各務ケ原飛行場格納庫の払い下げ品

を、財界の寄付により利用したもので、岐阜県歴史的建築物に選定

されています。 

昭和 39 年には、国民体育大会のために管理棟が増築され、昭和

63 年 4 月からは、大規模な改修を契機に「大垣城ホール」として供

用を開始し、現在に至っています。 

 

次に、3 大垣城につきましては、天文 4 年に宮川安定が創建した

とされています。 

その後、慶長元年、伊藤祐盛により 3 層の天守が造られ、まわり

に多くの堀をめぐらせた要害堅固なお城でした。 

関ヶ原合戦では、石田光成の率いる西軍の本陣となり、江戸時代

になると、元和 6 年、松平忠良により現在と同じ 4 層の天守に改築

されました。 

この天守や櫓の一部は、近代になっても取り壊しを免れ、昭和 11

年に国宝に指定されましたが、惜しくも、昭和 20 年の戦災によっ

て焼失いたしました。 

その後、市民らの寄付により、昭和 34 年に鉄筋コンクリート造

にて再建され、昭和 42 年には乾隅櫓が再建されました。 

昭和 60 年には、戸田公入城 350 年を記念して、艮隅櫓と東門の

修景整備が行われ、併せて西門及び塀が設けられました。 

平成 13 年には、天守内部の展示がリニューアルされ、平成 21 年

に、天守及び乾隅櫓の屋根・外壁の改修と一部の外観復元が行われ、

現在も城下町大垣のシンボルとなっています。 

 

次に、4 大垣公園等再整備につきましては、昨年度、市では、大

垣城ホールに関して、大垣市民会館と併せて「今後のあり方につい

て」検討を行い、施設の老朽化や使用状況等を踏まえて、市民会館

は、令和 5 年度末で廃止する方針とし、大垣城ホールは、市民会館

の一部機能の移転を含めて建替えることにいたしました。 

中心市街地の賑わいの拠点でもある大垣公園で大垣城ホールの

建替えを行う場合、公園全体への影響が非常に大きいことから、今

年度は、大垣公園、大垣城ホール、大垣城を一体として再整備を行

うための基本構想の策定に着手いたしました。 

市では、新たに、市長を委員長とする「大垣公園等再整備推進委

員会」及び「ワーキング部会」を設置するとともに、先月には、本

日ご出席いただいております、オリエンタルコンサルタンツ社と支
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援業務委託の契約を締結したところでございます。 

 

最後に、5 大垣公園等再整備の組織構成につきましては、市長の

ご挨拶や、ただいまご説明した内容の組織構成図となっておりま

す。 

なお、詳細な経緯につきましては、参考資料 No.1 の大垣公園等

整備年次表に記載してございますので、後ほどお目通しいただけれ

ばと存じます。 

以上が、議題⑵のご説明となります。 

 

続いて、議題の⑶「大垣公園等の現状と課題につきまして」は、

スクリーン左側の資料 No.3 をご覧いただきたいと思います。 

配置図中、赤枠で囲んだ部分が大垣公園全体の範囲となっており

ます。お時間が限られておりますので、主な点についてご説明させ

ていただきます。 

 

1 大垣公園につきましては、供用開始は、昭和 33 年で、敷地面積

は、3 万平方メートル余りで、その内、市の市有地は、約 1/3 で、

残りの 2/3 は、国有地となっています。 

主な施設の面積は、芝生広場が、6,070 平方メートル、遊戯広場

が、3,900 平方メートル、城西広場が、4,000 平方メートル、でござ

います。 

現状と課題につきましては、公園部分全体で、災害時の広域避難

場所に指定されている。専用駐車場がなく、周辺道路の路肩駐車が

ある。新旧の施設が混在し、景観の統一性がない。案内表示が乏し

く、施設の配置が分かりづらい。 

遊戯広場では、ハード面で、平成 22 年度の全面改修により、市内

で一番大きな複合遊具が整備されており、砂場等とあわせて人気が

ある。広場中心にある噴水は、夏になると家族連れで賑わう一方、

広場東の噴水は、老朽化が進み、あまり利用されていない、ことが

あげられます。 

ソフト面では、平成 17 年度に、北側及び南西側の花壇が整備さ

れ、ボランティア団体により創意工夫を凝らした作りとなってい

る。幼児と児童の 2 つのエリアが、明確に分かれていない。平成 24

年度より、「公園プレーパーク事業」を実施しており、プレーリー

ダーが駐在して、日々子どもたちの活動をサポートし、自由に楽し

く遊べる場所を提供している、などです。 
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次に、芝生広場につきましては、ハード面で、平成 21 年度に全面

改修し、広く平坦になるとともに、一年中緑の芝生となっている。

噴水や、園路によって広場が分断されているため、一体利用ができ

ない。 

ソフト面では、多くのイベントに利用されるほか、休憩やジョギ

ング、子ども連れなどで賑わっている。 

次に、城西広場は、ハード面では、大垣城を眺望できる代表的な

スペースで、戸田氏鉄公の騎馬像がある。大垣大神宮、常葉神社を

整備した際、城西広場は、２つの神社の参道的なスペースとなるた

め、恒久的な施設を設けない旨の取り決めが作られている。などが

あげられます。 

 

続いて、2 大垣城ホールにつきましては、施設概要が延べ面積は、

5,510 平方メートル、駐車場は、29 台、現況写真では、左写真の手

前が管理棟、奥の三角屋根が増築した競技棟となっています。 

利用状況は、コロナ禍前の平成 30 年度実績で、大ホールは、観覧

席 1,180 席の部分を含み、稼働率 72.3％と高い一方で、会議室、研

修室、多目的室の稼働率は、20％未満と低い利用状況となっていま

す。 

現状・課題は、小中学校、高校、一般と幅広い年代から、スポー

ツ施設としての利用がある。大ホールを活用したイベント等が開催

されている。災害時の指定避難所になっている。建物の老朽化が著

しく、多くの不具合が生じている、ことがあげられます。 

 

次に、3 大垣城につきましては、今後の方針といたしまして、大

垣市公共施設等個別施設計画の【建物編】において、「修繕・改修」

としており、長寿命化の計画となっています。 

現況写真の天守は、平成 21 年度の改修により、瓦、窓形状、飾り

金物などを、国宝時代に近い形に復元しています。 

入場者は、平成 30 年度実績で、73,000 人余りとなっています。 

現状・課題は、大垣城跡は、市の史跡に指定されている。石垣は、

地元赤坂の石灰岩で作られており、「わらい積み」という積み方と

言われているが、明確な定義があるわけではないそうです。大垣城

周辺の樹木が大径化し、周りから天守の見通しが悪い。このことは、

後ほど参考資料でご説明したいと思います。 

天守周辺には、段差が多い。お堀の石垣など、遺構の保存につい

て検討が必要。このことにつきましては、大垣城郭現代図重ね図を
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ご覧ください。 

当時の大垣城は、青色で表示している何重ものお堀に囲まれてお

り、その石垣などが、現在の地面下に残されていると考えられてい

ます。また、大垣城ホールは、二の丸跡地に建設されていることが

分かります。 

 

ここで、先ほどの、大垣城天守の見通しが悪いことにつきまして、

参考資料 No.4 をご覧いただきたいと思います。 

 緑の丸印部分にある大垣城天守が、大垣城の周囲からどのように

見えるか、写真を撮ったものになります。 

 一番良く見えるのが、城西広場となります。 

 次は、北側の水門川に掛かる橋上から、常葉神社の北側から、東

側の駅前通りから、東門へ向かって曲がったところから、東門をく

ぐったところから、大垣城ホールの東側道路から、大垣城ホールの

西側駐車場から、ここ新庁舎の 8 階食堂から、市役所北側の交差点

から、西側の水門川に掛かる橋上から、最後に、大垣公園城西広場

へ至る入り口から、となり、大垣城の見え方の改善は、重要な課題

であると考えています。 

以上で、議題⑶の説明を終わります。 

   

3 つめの、議題の⑷「周辺等公共施設の現状と課題につきまして」

は、左側の資料 No.4 と右側の参考資料 No.3 をご覧いただきたいと

思います。 

 中心市街地にある大垣公園の周辺には、市の公共施設が数多く設

置されております。これら施設の今後のあり方につきましても、今

回の大垣公園再整備にあたって、集約化などの可能性について検討

したいと考えています。 

 対象施設につきまして、市民会館と併せて、概要をご説明させて

いただきます。 

 

1 市民会館は、完成年が、昭和 43 年で、延べ面積は、8,133 平方

メートル、駐車場台数は、355 台となっています。 

主要室の利用状況の実績は、ホールの収容人数は 1,394 席で、年

間利用者数は、59,000 人余りの、稼働率は、33.9％です。 

大会議室が、収容人数 180 人で、年間利用者数は、27,000 人余り

で、稼働率は、39.7％、となっています。 

 現状・課題につきましては、西濃地域で最大の客席数を誇るホー
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ルではあるが、類似施設ができるなどにより、年々稼働率が低下し

ている。 

令和 5 年度末で施設を全面廃止する方針のため、機能移転につい

ての検討が必要となっています。 

 

2 丸の内駐車場は、時間料金制で、完成年は昭和 50 年、収容台数

は 251 台で、年間の総駐車台数は、44,000 台余りでした。 

現状・課題につきましては、満車になるのは大垣まつり等の大規

模イベント時に限られ、利用が減少してきている。 

現代の大型化している車両サイズでは、駐車区画や通路幅が狭く

利用しにくい、ことがあげられます。 

 

3 多目的交流イベントハウスは、旧十六銀行大垣支店として、昭

和 34 年に完成したもので、平成 19 年度に現用途へ改修しておりま

す。延べ面積は、614 平方メートルで、駐車場台数は、16 台です。

利用状況は、展示室、会議室共に、50％前後の稼働率となっており

ます。  

現状・課題は、観光情報の発信及び中心市街地活性化を図るため

の拠点として市民活動をサポートしている。エレベーターがない。

となります。 

 

4 守屋多々志美術館は、旧大垣共立銀行郭町ビルとして、昭和 2

年に完成し、平成 13 年度に現用途へ改修したものです。延べ面積

は、1,131 平方メートルで、駐車場はありません。入館者実績は、

年間 7,000 人余りです。 

現状・課題は、大垣共立銀行が所有する建物を借用している。作

品を保管する収蔵庫がないため、民間の美術品倉庫を使用してい

る、となります。 

 

5 郷土館は、完成年は、昭和 60 年で、延べ面積は 791 平方メート

ルで、駐車場はありません。入館者実績は、1 万 7 千人余りです。 

現状・課題は、門や塀は、市指定重要文化財で、大垣城と一体利

用することで、大垣の歴史を深く理解することに役立っておりま

す。 

 

6 丸の内保育園は、完成年は、昭和 47 年で、敷地面積は、1,347

平方メートルと狭く、延べ面積は、967 平方メートルで、駐車場は、



11 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

ありませんが、送迎は隣接する市の所有地を使用しています。園児

数実績は、定員 130 人のところ 118 人です。 

現状・課題は、大規模な改修をしておらず、老朽化が進んでいる、

となっています。 

以上、6 施設についてご紹介させていただきました。 

 

これで、議題⑵⑶⑷のご説明を終わります。 

 

ありがとうございました。 

ただいま事務局より説明してもらいましたが、ご意見やご質問の

ある方は挙手にてお願いします。 

 

大垣城ホールへの複合化検討施設に丸の内保育園が含まれてい

る理由はなにか。他の用途と異なるため、複合化にはそぐわないの

ではないか。 

 

ご指摘の通り保育園の用途は、大垣城ホールの用途と大きく異な

りますが、都市公園法が改正されたことにより、都市公園内に保育

施設を設置可能となった経緯があるため、対象施設に含めていま

す。他の用途等との一体利用の可能性について今後検討を進める予

定です。 

 

駐車場がすべての課題の元になっているのではないか。大垣公園

の周辺地域だけでなく、より広い範囲（2ｋｍ程度）で検討する必要

があると考えられる。 

 

交通政策課の駐車場整備計画と関連しながら、丸の内駐車場も含

めた周辺駐車場の利用等を検討していきます。 

 

①大垣城ホールの東側の市営住宅がある敷地は大垣公園に含ま

れているか。 

②大垣公園の面積のうち、半分は国所有であるが、国の意見を反

映させる必要はあるか。 

③今後大垣城ホールを維持していくためには、ネーミングライツ

の募集などによる維持管理費の確保も考えられるのではないか。 
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①現在の大垣公園の公園区域には含まれていないが、大垣城ホー

ルの建替え候補地の１つとして検討しています。 

②大垣市が国から公園の一部を借用している。市の公園のため、

市の考えを中心に検討しています。 

③ご指摘の通り維持管理費の確保などのため、ネーミングライツ

の募集など、官民連携についても検討を進める予定です。 

 

公園内の国有地はどこであるか。使用方法に制限があるのではな

いか。 

 

大垣城、芝生広場の一部が国有地です。東海財務局と協議して整

備の承諾を得ています。 

 

①守屋多々志美術館について、収納庫の年間の維持管理費用はい

くらですか。入館料はいくらですか。 

②入館者数に学校等の利用者も含まれていますか。 

 

①維持管理費は、名古屋市に 15 坪年間約 200 万円である。入館

料は、18 歳未満は無料、一般は 300 円、大垣城、郷土館、むすびの

地記念館の 4 館セットは 600 円となっています。 

②学校の学習利用等も含めた入館者数です。 

 

大垣城ホールの建替えにあたり、市民会館を統廃合することは決

定されているのですか。また、大垣城ホールへの統合は決定してい

るのですか。 

 

市民会館を令和 5 年末に解体する方針は示されています。市民会

館の機能の分散、大垣城ホールへの統合などについて今後検討を進

めていきます。 

 

①都市公園の範囲、都市計画区域の面積、国有地の範囲などの情

報を明確に図示して頂きたい。 

②都市公園内に公園施設を設置する場合、建蔽率の上限規定があ

り、既存施設も含めて複数の施設を設置するためには、条例の改正

が必要となる。現状の建蔽率を整理したうえで、大垣城ホールに必

要な機能を明確に選定する必要がある。 
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①②関連資料を整理して後日提示します。 

 

 

公園や周辺施設は子供たちにとって大切な場所であるためよく

検討していただきたい。緑の豊かな公園、城ホールにしていただき

たい。 

 

施設で広いホールを検討すると、その分の負担が市民にかかるこ

とになります。スイトピアもソフトピアもあるので、どのように役

割分担していくか。各施設の稼働率など情報を確認したうえで、議

論の進め方をお示しいただきたい。 

 

大垣城の景観は失われないように配慮したうえで、周囲の景観も

よくなるよう努めていただきたい。 

 

大垣城周辺は樹木が密集しており、大垣城の視認性がよくないこ

とは認識しています。景観確保について十分に検討してきます。 

 

大垣城等の大垣市の資源は観光資源としての利用も考えられる

のではないか。 

 

大垣公園等再整備推進委員会のメンバーには、経済分野の部署も

参加しているため、観光についても十分に議論していきます。 

 

市内に緑が少ないという意見が多くある。樹木で大垣城が見えな

いこともあるが、緑も確保し、大切なものを守りながら再整備を進

めていただきたい。 

 

承知しました。 

 

それでは、ご発言もつきたようですので、次に移らせていただき

ます。⑸「市民アンケートについて」を事務局より説明をお願いし

ます。 
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⑸市民アンケートについて                   

議題の⑸「市民アンケートにつきまして」は、資料 No.5 にてご説

明いたします。 

 

1 趣旨につきましては、広く市民の皆さまからご意見を伺い、構

想に反映するため、市民アンケートを実施するものでございます。 

2 対象者は、市の人口の約 1％にあたる、1,500 人で、年齢は 18

歳以上 80 歳未満、としています。 

3 実施期間は、アンケートの発送日を今月 10 月 15 日とし、同日

発行の広報おおがきに、調査への協力依頼を掲載する予定です。回

答期限は、半月後の 10 月 31 日としております。 

4 回答方法は、①インターネットによる回答方法にも対応し、②

従来通りの、アンケート用紙による返送もできるよう返信用封筒を

同封いたします。 

5 アンケート内容（案）は、①回答者の属性に関して 3 問、②大

垣公園に関して 4 問、③大垣城ホールに関して 4 問、④大垣城に関

して 2 問、⑤交通手段に関して 3 問、⑥その他自由意見 1 問の、計

17 問といたしました。 

 

 次のページからは、実際に市民の皆様に郵送いたしますアンケー

トになります。最初のページは、お願い文と概要を記載し、右下に

は対象範囲図を添付しております。 

 

 アンケートの設問内容につきましては、1 の回答者の属性につき

まして、問 1 性別、問 2 年代、問 3 お住いの区域、の３問を、2 の

大垣公園に関する 4 問は、問 4 で、現在の形となった、ここ 10 年

ほどの間に、大垣公園を訪れたことの有無について。 

問 5 では、大垣公園を訪れた目的を 6 つに分けて、お尋ねし、 

① 子どもの遊び場、②自然との触れ合い、③健康づくり、④ イベ

ントへ参加、⑤大垣城景観鑑賞、⑥その他、自由記入とし、現状の

順位を把握しようと考えております。 

問 6 では、主な 4 つの施設、遊具、芝生広場、花壇等の緑地、噴

水などの親水空間について、5 段階で満足度を伺い、「やや不満」、

「不満」と回答された方には、その理由を自由にご記入いただくよ

うにしております。 

問 7 では、再整備にあたり、充実してほしい機能について、現状

の 4 つの機能に、⑤東屋等の休憩施設、⑥カフェ等の飲食施設を加
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えて、自由記入を含み、2 つまで選んでいただきます。 

3 の大垣城ホールに関する 4 問では、問 8 で、この 10 年ほどの間

の利用の有無をお尋ねし、問 9 では、大垣城ホールを利用した目的

を、① 大ホールで行うスポーツ、② 大ホールで行うセミナーや講

演会、イベント、③ 多目的室などで行う卓球等のスポーツ、④ 会

議室で行う会議など、⑤ その他、に分類してお尋ねします。 

問 10 では、大垣城ホールの主な 3 つの施設の満足度について、5

段階で伺い、「やや不満」、「不満」と回答された方には、その理

由を自由記入していただきます。 

問 11 では、大垣城ホールの建替えにあたり、廃止予定の大垣市

民会館の機能を引き継ぐことを検討していることをお伝えして、建

替え後の大垣城ホールに充実してほしい機能を、2 つお選びいただ

きます。 

① スポーツ施設としての機能、② イベント会場としての機能、

③ 音楽鑑賞・舞台鑑賞できる機能、④ 会議室、研修室、⑤ カフェ

等の飲食施設、⑥ その他自由記入 

次の 4 の大垣城につきましては、2 問、お尋ねします。 

問 12 では、大垣城の天守の見え方について、① 駅通りなどから、

よく見えるようにしてほしい、② 現在の見え方で満足、③ わから

ない、④ その他、でご意見を伺いたいと思います。 

 問 13 は、今後の、大垣城に係る遺構の保存や整備について、期待

すること自由にご記入していただきます。 

5 では、交通手段につきまして、3 問、お尋ねします 

問 14 では、主な交通手段を、問 15 では、主に利用する駐車場は

どこかについて、問 16 では、平均的な駐車場の利用時間について、

お尋ねしています。 

最後に、6 で、その他自由意見欄を設け、大垣公園等再整備に関

して、様々なご意見をいただきたいと考えております。 

 

議題⑸「市民アンケートにつきまして」のご説明は、以上でござ

います。 

 

ありがとうございました。 

ただいま事務局より説明してもらいましたが、「市民アンケート」に

ついて、ご意見やご質問のある方は挙手にてお願いします。 
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竹内会長 

アンケートの問６で城西広場を項目に含めていない意図は何か。

答える側は城西広場があるという認識のため、違和感を無くすため

にも項目には含めていただきたい。 

 

城西広場は大垣大神宮、常葉神社との取り決めで制約があるた

め、質問から除外しました。質問に加えます。 

 

大垣市で開催している祭りやマラソンでは全国から多くの人が

訪れる。市外の方にも意見をもらう機会は検討しているか。 

 

現時点では、時間的な制約や意見の集約が難しいため考えていな

いが、パブリックコメントについては、市外からの意見も受け付け

る予定です。 

 

子供の利用者にも意見は聴取しないか。 

 

子供の利用者へのアンケートを大垣公園プレーパークに配置す

る予定です。また小学校、中学校へ出向いて意見を求めることも検

討しています。 

 

アンケートの大垣公園に関する質問では、修景施設に関する内容

が多く便益施設に関する質問がない。また問 6、7 では内容がリン

クしていないため整合性が必要ではないか。 

また、回答者の属性はメインの聴取内容ではないため、アンケー

トの最後でもよいのではないか。 

 

ご指摘の整合性については、アンケート内容を精査したうえで、

会長、副会長にも確認して市民アンケートを実施していきます。 

 

市民会館が無くなる事を知らない市民もいるため、その情報をア

ンケートに入れてほしい。入れることで代替案等に関して積極的に

意見がでるのではないか。 

 

問 11 にて市民会館を解体する旨を記載しています。 

 

それでは、ご発言つきたようですので、次に移らせていただきま



17 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

す。 

⑹「今後の進め方について」を事務局より説明をお願いします。 

 

⑹今後の進め方について                    

議題の⑹「今後の進め方につきまして」は、資料 No.6 にてご説明

いたします。 

左側が１ページ目になりまして、上の表が基本構想策定までのス

ケジュール概要となっています。 

一番左の列に記載のとおり、上から順に、本委員会、市民、市議

会で、本委員会は全部で 4 回の開催を予定しております。 

下の表は、少し詳しい予定内容で、12 月下旬の第 2 回の本委員会

では、市民アンケートなどの結果を受けて事務局が作成する、基本

構想の原案をご提案したいと考えております。 

来年 2 月上旬予定の第 3 回では、基本構想の概要を固め、素案を

ご承認いただいたのち、３月中旬の市議会で中間報告を行う予定と

しています。 

令和 5 年度では、広く市民に対し、基本構想素案に関するパブリ

ックコメントを実施いたします。 

来年 7 月下旬予定の最後となる第 4 回では、市民のご意見を反映

した最終案をご提示して、本委員会のご承認を得て、市長への答申

としていただきたいと考えております。 

その後、9 月中旬の市議会において、本基本構想案をご報告して、

基本構想を策定する予定でございます。 

続いて、2 ページ目について、スクリーン右側をご覧ください。 

これは、本基本構想の目次（案）をイメージしたものです。 

全部で 12 項目に設定した場合、今回の第 1 回では、1 の大垣公園

等再整備の背景、2 の大垣公園等の概要、3 の大垣公園等の課題に

ついて議題としていただきました。 

4 以降の、9 項目につきましては、今後、ご議論をお願いしたいと

考えております。 

4 では、再整備のスローガンとなる、基本理念、基本方針を、5 で

は、概略の導入機能を、6 では、大垣城ホールの建替え候補地を、

複数か所お示ししたいと考えています。 

7 では、候補地ごとの整備方針となる、配置計画、アクセス方法、

導入施設の内容・規模を、8 では、PFI など官民連携を含む、管理運

営の考え方、事業手法の検討を、9 では、財源計画を含む概算事業

費を、10 では、類似施設の事例を、11 では、全体スケジュールを、
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12 では、参考資料を添付する構成を考えております。 

その中でも、最も重要となるのが、6 の大垣城ホールの建替え候

補地です。 

ここで、参考資料 No.5 をご覧いただきたいと思います。 

大垣公園を中心とする直径 500ｍ以内の土地の状況図になりま

す。 

右下凡例のとおり、緑色破線が大垣公園の範囲で、オレンジに着

色してある部分が、市の公共施設のある土地で、紫色部分が、市が

所有する駐車場等の空地、空色は、民間の駐車場などの空地となっ

ています。 

大垣城ホールの候補地は、まとまった敷地である必要があるた

め、着色の多い部分を優先して、複数の候補地を設定し、様々な観

点から、今後、比較検討していきたいと考えております。 

 

以上で、議題⑹「 今後の進め方につきまして」、のご説明を終わ

ります。 

 

ありがとうございました。 

ただいま事務局より説明してもらいましたが、「今後の進め方」に

ついて、ご意見やご質問のある方は挙手にてお願いします 

 

今後、大垣城ホールに、市民会館の機能を入れるという構想にな

っているのか。そのほか別の機能を集約するかを検討していくの

か。 

 

指摘のとおりまず市民会館の機能を検討します。周辺公共施設統

合等についても今後検討します。 

 

守屋多々志美術館を返却しなければならないのであれば、検討し

ていかなければならない。 

検討すべき課題が多く、当初想定していた全 4 回の委員会以内に

検討が終わるのか不安である。回数を増やすことも考えるべきでは

ないか。 

 

今後委員会の回数を増加することも検討していきます。まずは候

補地の検討が重要な課題と考えています。 
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副会長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考資料 No.5「大垣城ホール建て替え候補地について」で、公園

周辺と位置づける範囲の考え方を伺いたい。大垣城ホールも都市公

園に含めるのか。 

 

ご指摘の公園周辺とする範囲の考え方は、都市公園法の考え方に

準じ、直径 500ｍとしています。現在、大垣城ホールの建替えと保

守について検討しています。 

大垣城ホールを公園施設とするか、公園と切り分けて考えるのか

は今後、検討していきます。 

 

それでは、ご発言もつきたようですので、これで、本日の議題は

終了させていただきます。 

今後とも基本構想の審議が順調に進みますよう、よろしくお願い

いたします。 

それでは、事務局へお返しします。 

 

竹内会長、ありがとうございました。 

皆様方も忌憚のないご意見を頂戴いたしましてありがとうござ

いました。事務局としても回数の話もありましたが、心配しており

ます。皆様にはもう何度かお集まりいただくことが、今後あるかも

しれませんが、ご協力を何卒よろしくお願いいたします。 

本日予定されていた議題は終了しましたので、傍聴人及び記者の

方はご退席下さい。お疲れ様でした。 

それでは、ここで事務局より連絡事項がございます。 

 

※連絡事項（略） 

 

ありがとうございました。 

この委員会は、先ほどのスケジュールで行きますと 3 回、今後増

えるかもしれませんが、会議開催を予定しております。皆さまから

のご意見を伺いながら、議論を深めてまいりたいと思いますので、

ご協力をよろしくお願いします。 

それでは、以上を持ちまして、第 1 回市民検討委員会を閉会いた

します。皆様、お疲れ様でした。 
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（終了時刻 16：30） 

 

 

 

 

議事録署名  委 員              

 

          委 員              

 

  

 


